щения количества фильмов (сериалов), пропагандирующих насилие, трудовое устройство несовершеннолетних, проведение спортивных мероприятий и т.д.

- 1. Социология: Учебник для вузов / В. Н. Лавриненко и [и др.]; под ред. проф. В.Н. Лавриненко. 2-е изд., перераб. и доп. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2002. 407 с.
- 2. Об основах деятельности по профилактике правонарушений [Электронный ресурс]: Закон Республики Беларусь от 4 января 2014 г. № 122-3: принят Палатой представителей 16 декабря 2013 г.: одобрен Советом Республики 19 декабря 2013 г. // Pravo.by / Нац. прав. интернет портал Респ. Беларусь. Минск, 2019.
- 3. Исаков С. А. Негативное воздействие СМИ условие, способствующее преступности несовершеннолетних [Текст] // Актуальные задачи педагогики: материалы VII Междунар. науч. конф. (г. Чита, апрель 2016 г.). Чита: Издательство Молодой ученый, 2016. С. 3-6. —Режим доступа: https://moluch.ru/conf/ped/archive/189/9902/. Дата доступа: 18.01.2019.

## ПОНЯТИЕ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ОБЫСКА И ВЫЕМКИ

## Лаворенко С.Ю.,

студентка 3 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь Научный руководитель – Дмитриева Т.Ф.

Постоянное совершенствование науки криминалистики и наличие практических проблем влечет за собой появление различных теорий и понятий. Значительный интерес, по мнению многих авторов, представляет понятие «криминалистическое обеспечение» различных следственных действий. При анализе сложившейся практики исследований по данному вопросу, необходимо отметить, что существуют различные подходы и критерии к трактовке понятия «криминалистическое обеспечение». Несмотря на то, что современные исследователи уделяют внимание комплексному рассмотрению вопроса криминалистического обеспечения в целом, отсутствует четкое определение понятия «криминалистическое обеспечение обыска и выемки».

Цель нашего исследования – на основе анализа различных точек зрения ученых сформулировать понятие «криминалистическое обеспечение обыска и выемки».

**Материал и методы.** Теоретическую основу составили труды учёных: Т.В. Аверьяновой, Р.С. Белкина, А.Н. Васильева, А.И. Винберга, Ю.М. Дильдина, Л.Я. Драпкина, Е.П. Ищенко, М.А. Михайлова, и других учёных. В ходе проведенного исследования применялись общенаучные методы изучения: индукция и дедукция, анализ и синтез, метод системного подхода. Так же использовался сравнительно-правовой метод.

**Результаты и их обсуждение.** Основные подходы к вопросу «криминалистического обеспечения» нашли отражения в трудах многих учёных. Между тем, комплексное исследование понятия «криминалистическое обеспечение обыска и выемки» в Республике Беларусь не осуществлялось. Поэтому представляется, что данное понятие может быть рассмотрено на базе общего понятия «криминалистическое обеспечение» с использованием различных подходов: системного, деятельностного, системнодеятельностного.

Так, Белкин Р.С. считал, что криминалистическое обеспечение составляют криминалистические знания и основанные на них навыки и умения сотрудников использовать научно криминалистические рекомендации, применять криминалистические средства, методы и технологии их использования в целях предотвращения, выявления, раскрытия и расследования преступлений [1, с. 63].

В.А. Волынский определил понятие криминалистического обеспечения как «организационнофункциональную систему, направленную на создание условий постоянной готовности служб и органов внутренних дел к быстрому решению задач» [2, с. 55]. По мнению Э.О. Самитова правовое и оперативнорозыскное, не входят в структуру криминалистического обеспечения процесса раскрытия и расследования преступлений [3, с. 60]. Вышеуказанное подтверждает П.Ю. Иванов, который считает, что понятие «криминалистическое обеспечение расследования преступления» соотносится как общее и частное с техническими, тактическими и методическими учениями, позволяющими адаптироваться к быстро изменяющиеся преступной деятельности [4, с. 23]. Мнение К.С. Егорова несколько отличается от других исследователей, так как он под криминалистическим обеспечением расследования преступлений понимает «деятельность субъектов уголовного процесса по наиболее эффективному использованию криминалистических средств» [5, с. 232]. Ряд авторов рассматривают криминалистическое обеспечение как систему. А.В. Богуславский наряду с Т.А. Ткачуком рассматривают криминалистическое обеспечение и как деятельность и как систему считают, что систему и структуру криминалистического обеспечения следует сопоставлять с позиций его системного анализа как специфического вида деятельности [6, с. 47].

На наш взгляд, наиболее предпочтительна точка зрения авторов (Т.Ф. Дмитриева и др.), которые рассматривают исследуемое понятие как систему, например: «Криминалистического обеспечение осмотра места происшествия – это динамическая организационно-функциональная система взаимосвязанных

теоретических знаний и прикладных компонентов, основанная на применении определённым кругом субъектов специальных знаний, современных технико- и тактико-криминалистических средств и технологий, в целях получения, накопления, оценки, обработки криминалистически значимой информации для ее дальнейшего использования» [7, с. 70]. Понятие данного автора целесообразно использовать и при определении «криминалистического обеспечения обыска и выемки», так как данные следственных действия схожи своими целями и задачами, неотложным характером и необходимостью полноты и качества их проведения для обнаружения, фиксации, изъятия различных объектов и следов преступления, аналогичными применяемыми средствами, приемами и методами.

Таким образом, анализируя работы многих авторов к понимаю криминалистического обеспечения обыска и выемки выявлены постулаты, которые можно рассматривать как исходные: 1) криминалистическое обеспечение выступает, в первую очередь, как система; 2) является специфической деятельностью с точки зрения субъектов, целей, задач, организационных форм; 3) система, в которой заранее предоставлены различные сформированные знания субъектом; 4) применение на практике техникокриминалистических средств и технологий в каждом случае осуществляется в организационных и процессуальных формах [7, с. 64].

Заключение. Подводя итог вышесказанному, можно сделать вывод, что криминалистическое обеспечение обыска и выемки — это функциональная система, включающая в себя взаимосвязанные теоретические знания и компоненты, которая основывается на применении определёнными субъектами специальных знаний, криминалистических средств и технологий при проведении обыска и выемки с целью обнаружения, накопления криминалистически важной информации для ее дальнейшего применения на практике.

- 1. Белкин, Р.С. Понятие и содержание криминалистического обеспечения деятельности криминальной милиции // Криминалистическое обеспечение деятельности криминальной милиции и органов предварительного расследования / под. ред.проф. Т.В. Аверьяновой и проф. Р.С. Белкина. М., 1997. С. 63–64.
- 2. Волынский, А.Ф. Криминалистическое обеспечение раскрытия и расследования преступлений // Криминалистика: учебник для вузов / под ред. А.В. Волынского, В.П. Лаврова. –3-е изд., перераб. и доп. М., 2010. С. 55.
- 3. Самитов, Э.О. Криминалистическое обеспечение расследования истязаний: автореф. дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.01 / Э.О. Самитов. Владимир, 2008. С 60.
- 4. Иванов, П.Ю. Порча земли: криминалистическое обеспечение расследования: автореф. дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.09 / П.Ю. Иванов. Н. Новгород, 2004. 23 с.
- 5. Егоров, К.С. Проблемы криминалистического обеспечения судебного следствия: дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.09 / К.С. Егоров. М., 1994. 232 л.
- Богуславский, А.В. Сущность тактико-криминалистического обеспечения раскрытия и расследования преступлений / А.В. Богуславский, Т.А. Ткачук // Вести. Владимир. юрид. ин-та Федеральной службы исполнения наказаний (Владимир). – 2009. – №4. – С. 47–49.
- 7. Дмитриева, Т.Ф. Криминалистическое обеспечение осмотра места происшествия: теория и практика : монография / Т.Ф. Дмитриева ; под науч. ред. Е.И. Климовой. Витебск : ВГУ имени П.М. Машерова», 2016. 307 с.

## ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ИНФОРМАЦИОННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАНАХ

## Лешук В.В.,

студентка 2 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь Научный руководитель – Ивашкевич Е.Ф., канд. пед. наук, доцент

На сегодняшний день в условиях развития информационного общества актуальной является проблема информационной безопасности несовершеннолетних, обеспечение государственной защиты от информации, представляющей опасность для психического, нравственного и физического здоровья детей и подростков. Развитие современных средств телекоммуникации в совокупности со свободой средств массовой информации привело к возникновению угроз информационного характера, связанных с потреблением негативной информации для здоровья ребенка. В настоящее время для детей основными источниками потребления такой информации являются всемирная сеть Интернет и социальные сети. Влияние на становление психики и акцентирование внимания на жизненных принципах несовершеннолетних делает актуальным развитие законодательства в данной сфере.

Цель данного исследования состоит в анализе особенностей законодательства в области информационной безопасности детей и подростков в Республике Беларусь и зарубежных странах.

**Материал и методы.** В качестве материала для исследования использованы Конвенция ООН о правах ребенка, Закон Республики Беларусь «О правах ребенка», Закон «О средствах массовой информации», а также работы отечественных и зарубежных специалистов в данной сфере. Были использованы следующие методы: метод анализа, формально-юридический метод, сравнительно-правовой метод.

**Результаты и их обсуждение.** Международным правовым документом в области обеспечения прав несовершеннолетних является Конвенция ООН о правах ребенка, которая имеет обязательную силу, содержит положения по защите прав детей и подростков. Согласно Конвенции, к ним относятся защита